
Caro Maurizio,  
  
ti prego di chiarirmi le idee su quanto e' successo nel torneo locale di ieri 21 Feb 2011  

 

 
 
 
 
 

La licita e' quella esposta, quando al secondo giro arriva ad Ovest questi tira fuori il cartellino di 2, 
gli si fa notare la licita insufficiente, al che lui lo converte in Passo. Prima di attaccare gli chiede se 

gioca il 1 negativo, ma entrambi i giocatori rispondono di No e che giocano 5 Nobile. 
Attacco allora di piccola picche e scende il morto con:  

Jxx KJTxx xxx  xx 
 

Gli si chiede spiegazioni sul perché non abbia licitato le Cuori invece delle quadri e risponde che vo-
leva mantenersi basso, cosa negata però dalla sua licita di due cuori anche se insufficiente. 
 

E' stato chiamato l'arbitro al quale sono state esternate le nostre perplessità, ma non e' questo il 

punto.  
 

Ti chiedo se e' ammissibile una tale licita. Ti premetto che con attacco quadri la linea EO va sotto, 
mentre ne ha fatte 2SA +1. 
 

Grazie anticipatamente della tua disponibilità  
Raffaele Rippo 
 
Ciao Raffaele, 

  
sembra ovvio che  Ovest abbia semplicemente fornito una sua personale, quanto completamente er-
ronea interpretazione della sequenza in esame, senza alcuna intenzione di sviare gli avversari. 
Poichè una psichica, per essere tale, deve essere stata fatta a bella posta per menare per il naso gli 

avversari, la licita di 1Quadri che riporti certamente non lo era. 
Al riguardo, ti invito a leggere i miei numerosi interventi in materia, non ultimo uno pubblicato in  
"Lettere al Direttore" di un recente BDI. 
 

Cordiali Saluti, 
Maurizio Di Sacco 

 

 

 

 

 

 

1 L’Esperto Risponde  

OVEST NORD EST SUD 

  1 passo 

1 passo 2SA passo 

2/P passo passo passo 



Ciao Maurizio,  
avrei bisogno della tua consulenza per una questione tutt'ora pendente che devo risolvere al più pre-
sto... 
Board 8 tutti in prima dichiarante OVEST. 

Le carte (approssimativamente) e la licita: 
 

 

 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

* non allertato perchè preso da EST come naturale. In realtà OVEST ha poi dichiarato che voleva 
fare una transfert a quadri al compagno.  
**inizialmente NORD ha messo 4F (licita insufficiente). Chiamata al tavolo ho spiegato il da farsi e 
NORD ha corretto la propria licita (naturale) al minimo livello sufficiente (27B1a). La licita è prose-

guita come vedi. 
 
 

Risultato 5C!-2  (-300). 
 
 

La linea NS si ritiene fortemente danneggiata dalla licita di OVEST di 2P  ed a causa di questa ritiene 

di non aver trovato il fit a picche e di aver giocato il contratto sbagliato prendendo zero. 
NS considera 2P una psichica, EO ribattono che semplicemente ha fatto una chiamata sbagliata (ci si 
può sbagliare).  
 

Lo score finale è piuttosto vario, c'è qualche 4P fatto, qualche down (non ricordo a che colore)  
  
  
 
 

 
 
 
 

 
 
 

 
 

 

2 L’Esperto Risponde  

N 
O       E 

S 

  

 A9  

 xx 

 Q  

 KQJxxxx 

 87x  

 10x  

 97xxxx  

 A10 

 

 Qx  

 AJx  

 AKJx  

 xxxx 

  

 KJ10x  

 KQ10xxx   

 xx  

 x 

NORD EST SUD OVEST 

1 1SA X 2* 

X passo 3 4 

5** X 5 X 

Fine    

+450 

-50 

-50 

-100 

+140 

-50 

-300 

+140 

-100 

+420 



Come la risolvo?? 
Grazie infinite 
Chiara 
 

 
Ciao Chiara, 
  
le rivendicazioni degli "offesi" sono sbagliate nei termini: 2Picche non è certamente una psichica 
(nemmeno lontana parente), di conseguenza non si può impedire agli avversari di effettuarla. 

Tuttavia, il quadro che descrivi è quello noto come "una coppia che giopca due sistemi diversi". In 
altre parole, e sintetizzando, sebbene EO non si fossero capiti, NS conservavano il diritto di avere 
una compiuta spiegazione delle chiamate avversarie - approccio sempre valido quando la licita è ad 
uno stadio iniziale. 

Non è facile capire come sarebbe andata a finire se NS avessero saputo che 2P era una transfer per 
le Quadri, e dunque troverei appropriato un punteggio di 60%/40%. 
 
Cari Saluti, 

Maurizio Di Sacco 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 

3 L’Esperto Risponde  



Buongiorno , mi riferisco al simultaneo di giovedì sera 17/2/2011 mano 1 . La licita e' andata come 
segue: 

 
 

 
 
 
 

 

Sotto di una presa con l'attacco e il ritorno di Cuori.  
Io in Est e al morto chiamo l'arbitro alla fine lamentando che e'stata effettuata la licita, fuori sistema, 
di 1 Cuori con tre carte, che mi ha falsamente spinta a dichiarare 4 Picche considerando che la mia 
compagna può non avere Cuori o tutt'al più una. Chiedo di essere risarcita perché danneggiata, ma 

l'arbitro *** non interviene.  
Inoltre mi sono sentita apostrofare da uno degli avversari così  " e ci fai pure l'arbitro!!".  
 
Vorrei un suo parere, grazie.   

Giuliana Boccini  
 
Cara Giuliana, 
  
cominciamo col riportare la mano completa: 

 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 

Ebbene, l’arbitro ha fatto bene ha confermare il risultato, perché la licita di Sud ha tutte le caratteri-
stiche di una scelta tecnica — anche assai condivisibile — che non certo quelle di una psichica, alla qua-

le non assomiglia nemmeno da lontano, visto che, con quella concentrazione di onori, non si può 

certo affermare che sia stata fatta allo scopo di stornare l’attenzione degli avversari dalle . 
Quello che certamente non va bene è però il tono irridente degli avversari, i quali non avevano cer-
tamente titolo di celiare nei confronti di una domanda del tutto legittima rivolta all’arbitro. 
 

Cordiali Saluti, 
Maurizio Di Sacco 
 
 
 

 
  

4 L’Esperto Risponde  

NORD EST SUD OVEST 

1 passo 1 1 

2 2 3 3 

4 4 Contre fine 


